衣带渐宽终不悔

-广东新会驻广西宁明粤桂协作干部、退役军人余凯强侧记

□ 吴可劲 周贻刚

他,走出象牙塔后毅然投笔从戎磨砺五年军旅生涯, 迄 今已经17年建功"三农"扶贫脱贫事业。

他, 舍小家顾大家, 千里之外带领百姓乡亲在奔向过上 好日子的路上不懈奋斗着。

忆往昔, 他响应号召从军报国, 把青春热血洒在祖国和 人民最需要的地方;看今朝,他始终坚守军人本色,闻令而动,用实际行动为党旗国旗军旗增添光彩。

他,就是广东省江门市新会区委农办专职副主任余凯强



三年扶贫艰辛路 军人本色写华章

2013年6月,余凯强欣然接受组织选派,派驻到江门市下属的 恩平市从事协调扶贫开发"双到"工作。3年中,他始终坚持军人本色,切实帮扶贫困户提高生活水平,极大地改变了贫困村面貌。

恩平市是一个"特殊的"农业县级市,地处珠三角边缘,农业 人口占总人口的65%。151个村委会中有115个是革命老区,全市有25个贫困村和833户贫困户,可谓是贫困面广,贫困度高,是珠三 角地区唯一一个纳入广东扶贫"双到"考核的县级市。

"记得那时候,每天脑子时刻想的就是工作,连睡觉突然想到了点思路,就爬起来继续琢磨。"多年的军旅生活铸就了余凯强雷厉 风行的军人品质,并时时刻刻体现在他的工作和生活中。在余凯强心 里,始终回响着退伍那天的誓言:"卸甲不能卸志,永葆军人本色。"

"当兵一天,一辈子都是一名军人,都是一名冲锋在前的战士。" 到恩平市伊始,余凯强积极发挥后盾单位的优势,邀请市 (区)农科专家为所帮扶的贫困村把脉开方,努力帮助村民走上-致富的康庄大道。付出三年的帮扶汗水,他交出了一份份脱贫攻坚 的出色答卷。新会区对口帮扶恩平市的11个贫困村共610户群众, 其中贫困户247户,年人均纯收入由帮扶前的不足3000元提高到了 人均9000元。363户贫困户落实了低保、五保等社会保障措施,60岁以上贫困户百分之百参加了社会养老保险,贫困户的生活质量得 到了极大提高。余凯强与帮扶干部们采取扶持生产和就业发展-批、教育扶贫脱贫一批、社工扶志助力脱贫一批、低保政策兜底帮 一批等办法,落实资产收益扶贫项目32个、产业项目8个、老区 村扶贫项目38个、帮扶贫困户项目300多个,11个贫困村集体经济 可支配收入均达到5万元以上。



▲余凯强(右四)参加宁明县粤桂办深入学习贯彻新会—宁明联席会议精神。



"回炉"重新当"新兵" 乡村振兴显身手

2021年5月,余凯强积极响应组织号召,主动请缨, 奔赴千里之外的广西崇左市宁明县粤桂协作乡村振兴工作 一线,挂任宁明县乡村振兴局副局长。

浇花浇到根子上,帮扶扶到点子上。1年多工作时 余凯强深入宁明县13个乡镇、52个脱贫村调研走 访。他经常走进脱贫户家里,了解基层和脱贫户的实际需 求。他结合宁明县当地实际,逐步理清工作思路,指导工 作组采用党建引领乡村振兴, 抓实防返贫监测底线, 探索 协作帮扶新方式,深化产业协作,努力推动特色产业高质 量发展。他强化劳务协作"点对点",努力实现当地群众 从家门口打零工到厂门口务工就业。他推行"送教下乡",开设"粤菜师傅""南粤家政""广东技工""乡村工匠"等就业技能培训班,以技能提升促增收。他努力畅通 扶贫产品销售渠道,加强消费帮扶举措等等。

"以前,我们进一趟县城非常困难。乡村公路沿山而 弯多路窄,一到雨季就泥泞不堪。现在村级公路全部 硬化了,路路通已经成为现实,感谢党和国家对乡村基础设施建设的大力支持。"余凯强说这是他每次下乡,村干 部和群众对他经常说的一番话。

"路通了,群众的生活便能富起来。我们利用粤桂协 作中劳务协作这个平台, 为宁明县脱贫劳动力提供岗位信 息、就业推荐、政策咨询等。我们为外出返岗务工人员提 供免费专车服务,全程保障外出务工人员安全返岗就业。 今年以来,先后组织返岗农民工'点对点'免费乘车服务 16车次644人,其中脱贫人口(含监测对象)161人。"余 凯强自豪地说。

"鼓励他们走出大山、走出边境,走到广东大湾区就 业,为家庭增加收入。"在余凯强看来,年轻人能走出去,最大的收获不是收入,而是思想和视野开阔了,对一 个家庭的未来影响深远。

▲余凯强 (右一) 深入宁明县脱贫户家中调研巩固





▲余凯强 (左三) 深入宁明县乡村指导农民群众发展坚果生产

早生华发终不悔 第二故乡绘蓝图

乡村振兴,宜居环境必须提升质量。"新会一宁明粤 桂协作办公室2022年上半年先后投入粤桂项目资金260 万,大力实施乡村建设行动,打造彰显宁明县特色的桂 风壮韵的宜居乡村。"余凯强介绍说。

为加强新会等东部发达地区的经济交流合作,在新 宁明粤桂协作办公室,余凯强每天忙碌着电话联系 协调东部企业到宁明考察调研投资。2022年,宁明县突 发三次疫情,县域封控时间较长,对全县各行各业和群 众的生活影响很大,招商引资也面临重重困难。经过不 断努力,粤桂协作招商引资工作依然取得了实质性突 破。通过粤桂协作引导落地宁明县投产企业16个,投资 额9300多万元,吸纳当地农村劳动力1218人。

"目前,我们正在洽谈两个重点项目,其中一个是广 东客商计划投资5亿元建设的城市综合体项目(兴宁广 场)。"余凯强信心满满地说。

来到宁明县只有一年半时间, 余凯强已经早生华

发。两度在外出征,让他无暇照顾家庭,无暇享受天伦 之乐。宁明,有世界文化遗产——花山岩画,有风景秀 丽的中越界山——海拔1358米的公母山,有国家AAAA 级风景名胜区——派阳山森林公园……然而,为了粤桂 协作工作,为了助力宁明县乡村振兴战略实施,余凯强 至今还没有挤出时间去游览这些宁明县的风景名胜。

衣带渐宽终不悔,为伊消得人憔悴。余凯强的艰辛 付出,也迎来了令他欣慰的收获。余凯强被农业部评为2012-2013年度全国农机安全监理"为民服务创先争 优"创建活动示范岗位标兵,被广东江门市委、市政府评为2013-2015年扶贫开发"双到"工作先进个人,被 一西壮族自治区粤桂协作办公室授予2021年度粤桂东西 部协作工作先进个人。

"我已经把宁明县当成第二故乡,我必须耐得住寂 寞,不怕苦不怕累,在推动宁明县乡村振兴的征程上,继续书写自己的忠诚与奉献。"余凯强发出铮铮誓言。